

你知道吗，非洲象和亚洲象在生物学层面上是完全不同的两种动物。生物学上用“界-门-纲-目-科-属-种”几个层级给所有的生物进行归类。亚洲象属于：动物界-脊索动物门-哺乳纲-长鼻目-象科-象属；非洲象属于：动物界-脊索动物门-哺乳纲-长鼻目-象科-非洲象属。在分类上，亚洲象与非洲象基因差异较多，与已经灭绝的猛犸象关系更近。亚洲象与非洲象的体型、头部、牙齿、鼻子、脚趾都有明显区别。既然如此，它们还能相亲相爱吗？其实，他们在生态、生活习性和遗传之间的区别明显反映了两者之间的适应差异。这些差异使它们进化成两种不同的大象物种，因此，亚洲象和非洲象之间也存在生殖隔离。尽管在极少数情况下可能会发生杂交，但这种情况非常罕见，且杂交后代的生存能力通常较低。

（来源：科普中国）
兴化市科学技术协会 宣
兴化市融媒体中心

2024年10月23日 星期三

责任编辑：余刘江
责任校对：冯欣悦
组版：洪薇

联系电话：80677405 投稿信箱 E-mail:xh.xwzx@163.com

戴南镇顾冯村： 多点发力 筑牢“双禁”防火墙



本报讯（特约记者 袁开建 通讯员 王晓荣）日前，戴南镇顾冯村5名种粮大户在戴南镇农村产权交易中心网上投标，获得2104.02亩土地的新一轮流转承包权，其中包括100亩“自留地”。

村里为了让老百姓种点瓜果蔬菜之类的“副食品”，每户都能分到一小块大田以外的“小菜地”。“我们这里有农民习惯在所谓‘自留地’上种些黄豆、菜籽之类的作物，而往往就是这些‘散户’潜在着焚烧秸秆的危险。把‘自留地’纳入流转，就从根本上解决了这一难题，这是根本之策，打通了秸秆双禁的‘最后一公

里’。”顾冯村党总支书记卢树祥说。

刚刚中标580亩土地的向阳农机合作社负责人卢福海表示，他们拥有全套的农机设备，包括收割、切草、旋耕、播种等“一条龙”操作，所有稻草、麦草都被全量还田。“我要是把草烧了，不等于把肥料烧了吗？流转的10亩‘自留地’也是‘小田变大田’种植粮食。”卢福海说。

农民们把所谓“自留地”流转了，吃蔬菜怎么办呢？卢树祥说，他们在乡村振兴的过程中，用改革的思路解决这一问题。通过全方位的村庄环境整治，清理出闲置的废弃地，开发成“美丽菜园”，就近

“配置”给农民。

村东的河岸上，蜿蜒曲折的600多米木栈道上面，是两个古色古香的凉亭。一个个紫红色的砖头砌成的“花墙”内，长着青菜、韭菜、萝卜，绿油油的非常养眼。卢树祥说，这是村里搞的“美丽菜园”，老百姓称之为“蔬菜开发区”，全村已有60多户拥有这样的小菜园。

有10多亩地处在村庄河西侧，原先垃圾遍地。村里把这块地整治后，一开始是长的树木花草，可老百姓还是在旁边种菜。于是，村里用闲置的砖瓦隔成一个个“美丽菜园”，分给老百姓种植，这样做老百姓满意了，也达到美化环境的目的。

干什么事情，都要得民心、顺民意。村里84高龄的王奶奶在流转了4分地的自留地后，又分到了1分多地的“美丽菜园”。她高兴地说，自己身板还硬朗，闲在家里容易有病，我种点菜与大家合着吃。“美丽菜园”下面的河边的码头上，村民们正在洗衣服、淘米……正在洗菜的张大嫂说，他们这菜刚从园子里拔上来，新鲜得很。

“老百姓爱护环境已成为习惯，一些老百姓剖鱼都是在岸上把肠子、鱼鳞弄干净，放在自己带来的旧报纸上包好丢在垃圾桶里，然后才拿到码头上去洗干净……”卢树祥说道，这是“美丽菜园”产生的“连锁效应”。在美丽乡村建设的过程中，他们在环境整治的过程中，将进一步整治“开发”更多“美丽菜园”，打造“既有用、又好看”的老百姓身边的景点。

顾冯村以“美丽菜园”推动乡村振兴、环境建设，创新秸秆“双禁”长效机制的做法，引起了社会各界的关注，纷纷前来参观学习。

市老年体协举办 通讯员培训班



本报讯（通讯员 张继华 全媒体记者 冯兆宽）近日，市老年体协通讯员培训班在市老年大学开班。

培训班特邀中国《老年体育》报通联部主任秦莹莹进行专题授课。授课中，秦莹莹给学员们详细讲解了“深报”APP新闻客户端的使用方法。“深报”APP新闻客户端是中国老年人体育协会会刊《老年体育》独家推出的中国老年体育移动多媒体平台。老年人通过app拍摄短视频，可以随时记录自己想记录的内容，也可通过app找到志同道合的老年朋友。

据了解，参加此次培训班的50多名学员来自全市28个乡镇（街道）。通过此次现场培训，将建立起我市基层老年体育的宣传平台，培养基层老年体育宣传的骨干力量，推动我市老年体育宣传工作健康、快速发展。

市司法局“三轮驱动” 提升公民法治素养观测点效能



本报讯 市司法局将公民法治素养提升融入社会主义法治文化建设，坚持示范带动、多维测评、反馈分析“三轮驱动”，分步骤、有重点地推进公民法治素养观测点建设，不断提升公民法治素养观测点效能。

示范带动，“点面结合”建立观测体系。依照《泰州市公民法治素养提升行动

实施方案》要求，市司法局出台了《兴化市公民法治素养观测点工作指引（试行）》，建立我市首家户外公民法治素养观测点兴化市宪法主题公园观测点（编号：XHPFGC-001），依托户外劳动者驿站、未成年人关爱保护中心、国家级民主法治示范村唐庄、市实验小学等重点场所，打造首批省级公民法治素养观测点5个，发挥

观测点在法治教育方面的示范、辐射、带动的作用，带动各领域观测点建设，推动公民法治素养观测点体系建设。

多维测评，“线上线下”收集学法需求。市司法局积极发挥各级各类公民法治素养观测点作用，通过“线上线下”协同发力，持续开展公民法治素养调查测评活动。线上，指导群众通过扫码关注，利用“问卷星”调查，随机抽取15题，进行客观答题。线下，制定《兴化市公民法治素养测评工作实施流程》，在“3个公益暑托点12个法治课堂”、昭阳街道4个社区80名群众、五个户外劳动者驿站等阵地，进行公民法治素养测评活动。7月份以来，通过观测点测评，线上参与测评群众达122人，线下参与测评群众达460人。

反馈分析，“因地制宜”优化普法供给。市司法局对收集的公民法律需求进行分析，设计符合公民法治需求的普法产品。聚焦青少年群体，通过送法进校园、开学法治第一课、“法润童心”等主题活动，加强未成年人保护、预防未成年人犯罪、预防校园欺凌等专题教育。聚焦村（社区）群众，组织“委员说法”、村（居）法律顾问加强民法典、婚姻家庭、养老继承、防范电信网络诈骗、防范非法集资等方面的法治宣传。聚焦企业，加强法治化营商环境打造，组织“豪哥说法”法律服务团队开展法治讲座、法律体检，提出法律意见和建议。（市司法局）



近日，市振兴双语学校举办秋季趣味运动会，通过组织各类趣味性运动项目，实现劳逸结合、有效放松，营造体育文化氛围。

吕勇 杨桂宏 摄



为引导居民关注体重管理和血压控制，日前，市疾病预防控制中心、市人民医院、市文体广电和旅游局、市城中社区卫生服务中心联合在市人民体育场西大门开展主题宣传、咨询和义诊活动。

江鸟 摄